表4-1學習領域課程計畫

花蓮縣 鶴岡 國民中小學 105 學年度 第 1 學期 2 年級 校本綜合 領域課程計畫 設計者：  張惠美  

1、 本領域每週學習節數（ 1）節，共﹙1﹚節。

2、 本學期學習目標：
     1.依據鶴岡學校願景-優勢、潛力、自信，以學生生活背景為出發。
     2.從活動的學習與體認中，建立活潑又有自信的人格，認同自己的身分及文化。
     3.能知道中秋節的由來、意義、相關習俗、傳說故事。
    4.能認識柑橘類成員。
     5.能用柚子做立體造型設計。
3、 本學期課程內涵
	週別
	單元名稱
	教學內容
	節數
	教材來源
	評量方式
	能力指標
	融入領域或議題
	備 註



	一

105/08/30
|

105/09/03
	鶴岡話文旦
	活動一：天涼好個秋

1.說明中秋節的習俗

2.說明中秋節的由來和

  意義。

活動二：小小設計師

1.用柚子做立體造型設計。

（1）用色紙等媒材在柚

     子上做出五官。

（2）用毛根等立體加強

     造型。

（3）發表說明自己的作 

     品。
	1
	1彰化縣湖北國民小學「學校本位課程教學活動設計」

2、蒐集有關月亮的詩文和故事「嫦娥奔月」、「吳剛伐桂」、「中秋月」。
	1、能背出「中秋月」

2、能說出故事

3、能完成學習單

4、能分辨柚子的種類
	4-2-2

2-1-4

2-2-4

1-2-3
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育
	自編

	二

105/09/04
|

105/09/10
	鶴岡話文旦
	活動一：天涼好個秋

1.說明中秋節的習俗

2.說明中秋節的由來和

  意義。

活動二：小小設計師

1.用柚子做立體造型設計。

（1）用色紙等媒材在柚

     子上做出五官。

（2）用毛根等立體加強

     造型。

（3）發表說明自己的作 

     品。
	1
	1彰化縣湖北國民小學「學校本位課程教學活動設計」

2、蒐集有關月亮的詩文和故事「嫦娥奔月」、「吳剛伐桂」、「中秋月」。
	1、能背出「中秋月」

2、能說出故事

3、能完成學習單

4、能分辨柚子的種類
	4-2-2

2-1-4

2-2-4

1-2-3
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育
	自編

	三

105/09/11
|

105/09/17
	鶴岡話文旦
	活動一：天涼好個秋

1.說明中秋節的習俗

2.說明中秋節的由來和

  意義。

活動二：小小設計師

1.用柚子做立體造型設計。

（1）用色紙等媒材在柚

     子上做出五官。

（2）用毛根等立體加強

     造型。

（3）發表說明自己的作 

     品。
	1
	1彰化縣湖北國民小學「學校本位課程教學活動設計」

2、蒐集有關月亮的詩文和故事「嫦娥奔月」、「吳剛伐桂」、「中秋月」。
	1、能背出「中秋月」

2、能說出故事

3、能完成學習單

4、能分辨柚子的種類
	4-2-2

2-1-4

2-2-4

1-2-3
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育
	自編

	四

105/09/18
|

105/09/24
	鶴岡話文旦
	活動一：天涼好個秋

1.說明中秋節的習俗

2.說明中秋節的由來和

  意義。

活動二：小小設計師

1.用柚子做立體造型設計。

（1）用色紙等媒材在柚

     子上做出五官。

（2）用毛根等立體加強

     造型。

（3）發表說明自己的作 

     品。
	1
	1彰化縣湖北國民小學「學校本位課程教學活動設計」

2、蒐集有關月亮的詩文和故事「嫦娥奔月」、「吳剛伐桂」、「中秋月」。
	1、能背出「中秋月」

2、能說出故事

3、能完成學習單

4、能分辨柚子的種類
	4-2-2

2-1-4

2-2-4

1-2-3
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育
	自編


	五105/09/25
|

105/10/01
	阿美的神話故事
	1.以故事講述的方式，
  認識阿美族的神話故
  事。

2.培養喜歡自己族群的
  文化的精神。
3.喜歡自己的族群。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文：
2-1-3-1 
2-1-1-7 
綜合：1-1-1 1-1-2
4-1-2  4-1-3
	語文領域

綜合領域
	自編

	六

105/10/02
|

105/10/08
	阿美的神話故事
	1.以故事講述的方式，
  認識阿美族的神話故
  事。

2.培養喜歡自己族群的
  文化的精神。
3.喜歡自己的族群。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文：
2-1-3-1 
2-1-1-7 
綜合：1-1-1 1-1-2
4-1-2  4-1-3
	語文領域

綜合領域
	自編

	七

105/10/09
|

105/10/15
	阿美的神話故事
	1.以故事講述的方式，
  認識阿美族的神話故
  事。

2.培養喜歡自己族群的
  文化的精神。
3.喜歡自己的族群。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文：
2-1-3-1 
2-1-1-7 
綜合：1-1-1 1-1-2
4-1-2  4-1-3
	語文領域

綜合領域
	自編

	八

105/10/16
|

105/10/22
	阿美的神話故事
	1.以故事講述的方式，
  認識阿美族的神話故
  事。

2.培養喜歡自己族群的
  文化的精神。
3.喜歡自己的族群。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文：
2-1-3-1 
2-1-1-7 
綜合：1-1-1 1-1-2
4-1-2  4-1-3
	語文領域

綜合領域
	自編

	九

105/10/23
|

105/10/29
	阿美的神話故事
	1.以故事講述的方式，
  認識阿美族的神話故
  事。

2.培養喜歡自己族群的
  文化的精神。
3.喜歡自己的族群。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文：
2-1-3-1 
2-1-1-7 
綜合：1-1-1 1-1-2
4-1-2  4-1-3
	語文領域

綜合領域
	自編

	十

105/10/30
|

105/11/05
	INA的家
	1.能從觀察中體驗阿’
  美族傳統服飾包含

  的顏色。

2.體驗各種色彩表現

  人物造型。 
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2 、5-2-2 、6-2-6

綜合：2-1-4、4-1-1 3-1-1  


	生活領域
綜合領域
	自編

	十一

105/11/06
|

105/11/12
	INA的家
	1.能從觀察中體驗阿’
  美族傳統服飾包含

  的顏色。

2.體驗各種色彩表現

  人物造型。 
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2 、5-2-2 、6-2-6

綜合：2-1-4、4-1-1 3-1-1  


	生活領域
綜合領域
	自編

	十二

105/11/13
|

105/11/19
	INA的家
	1.能從觀察中體驗阿’
  美族傳統服飾包含

  的顏色。

2.體驗各種色彩表現

  人物造型。 
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2 、5-2-2 、6-2-6

綜合：2-1-4、4-1-1 3-1-1  


	生活領域
綜合領域
	自編

	十三

105/11/20
|

105/11/26
	INA的家
	1.能從觀察中體驗阿’
  美族傳統服飾包含

  的顏色。

2.體驗各種色彩表現

  人物造型。 
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2 、5-2-2 、6-2-6

綜合：2-1-4、4-1-1 3-1-1  


	生活領域
綜合領域
	自編

	十四

105/11/27
|

105/12/03
	魅力無限
	1.能夠表演老師所教的

  舞蹈歌曲。

2.能專心欣賞他人表演
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：
4-2-2 、5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-2
	生活領域

綜合領域
	自編

	十五

105/12/04
|

105/12/10
	魅力無限
	1.能夠表演老師所教的

  舞蹈歌曲。

2.能專心欣賞他人表演
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：
4-2-2 、5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-2
	生活領域

綜合領域
	自編

	十六

105/12/11
|

105/12/17
	魅力無限
	1.能夠表演老師所教的

  舞蹈歌曲。

2.能專心欣賞他人表演
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：
4-2-2 、5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-2
	生活領域

綜合領域
	自編

	十七

105/12/18
|

105/12/24
	魅力無限
	1.能夠表演老師所教的

  舞蹈歌曲。

2.能專心欣賞他人表演
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：
4-2-2 、5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-2
	生活領域

綜合領域
	自編

	十八

105/12/25
|

105/12/31
	阿美慶豐收
	1.能從觀察中體驗阿美  族傳統服飾包含的顏色。

2.體驗各種色彩表現人

  物造型 。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2、 5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-3
3-1-2  4-1-1 
	生活領域


	自編

	十九

106/01/01
|

106/01/07
	阿美慶豐收
	1.能從觀察中體驗阿美  族傳統服飾包含的顏色。

2.體驗各種色彩表現人

  物造型 。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2、 5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-3
3-1-2  4-1-1 
	生活領域


	自編

	二十

106/01/08
|

106/01/14
	阿美慶豐收
	1.能從觀察中體驗阿美  族傳統服飾包含的顏色。

2.體驗各種色彩表現人

  物造型 。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2、 5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-3
3-1-2  4-1-1 
	生活領域


	自編

	二十一

106/01/15
|

106/01/20
	阿美慶豐收
	1.能從觀察中體驗阿美  族傳統服飾包含的顏色。

2.體驗各種色彩表現人

  物造型 。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	生活：

4-2-2、 5-2-2、6-2-6 

綜合：3-1-2 2-1-3
3-1-2  4-1-1 
	生活領域


	自編


表4-1學習領域課程計畫

花蓮縣 鶴岡 國民中小學 105 學年度 第 2 學期 2 年級 校本綜合 領域課程計畫 設計者：  張惠美  

1、 本領域每週學習節數（ 1）節，共﹙1﹚節。

2、 本學期學習目標：
     1.依據鶴岡學校願景-優勢、潛力、自信，以學生生活背景為出發。
     2.從活動的學習與體認中，建立活潑又有自信的人格，認同自己的身分及文化。
3、 本學期課程內涵
	週別
	單元名稱
	教學內容
	節數
	教材來源
	評量方式
	能力指標
	融入領域或議題
	備 註



	一106/02/13
|

106/02/18
	柚聞花香
	一、漫步鶴岡，柚香體驗
1.欣賞校園內鶴岡文旦的各種風貌與花香

二、圖文創作：柚花家園
	1
	1.食農教育教案

2.瑞穗小城好風光

3.交通部觀光局花東縱谷國家風景區管理處
	學習單

學完成一篇圖文創作（畫柚花）
	1-2-2 

2-2-3

3-2-1 

3-2-3 

4-2-2
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育育
	自編

	二

106/02/19
|

106/02/25
	柚聞花香
	一、漫步鶴岡，柚香體驗
1.欣賞校園內鶴岡文旦的各種風貌與花香

二、圖文創作：柚花家園
	1
	1.食農教育教案

2.瑞穗小城好風光

3.交通部觀光局花東縱谷國家風景區管理處
	學習單

學完成一篇圖文創作（畫柚花）
	1-2-2 

2-2-3

3-2-1 

3-2-3 

4-2-2
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育育
	自編

	三

106/02/26
|

106/03/04
	柚聞花香
	一、漫步鶴岡，柚香體驗
1.欣賞校園內鶴岡文旦的各種風貌與花香

二、圖文創作：柚花家園
	1
	1.食農教育教案

2.瑞穗小城好風光

3.交通部觀光局花東縱谷國家風景區管理處
	學習單

學完成一篇圖文創作（畫柚花）
	1-2-2 

2-2-3

3-2-1 

3-2-3 

4-2-2
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育育
	自編

	四

106/03/05
|

106/03/11
	柚聞花香
	一、漫步鶴岡，柚香體驗
1.欣賞校園內鶴岡文旦的各種風貌與花香

二、圖文創作：柚花家園
	1
	1.食農教育教案

2.瑞穗小城好風光

3.交通部觀光局花東縱谷國家風景區管理處
	學習單

學完成一篇圖文創作（畫柚花）
	1-2-2 

2-2-3

3-2-1 

3-2-3 

4-2-2
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育育
	自編

	五

106/03/12
|

106/03/18
	柚聞花香
	一、漫步鶴岡，柚香體驗
1.欣賞校園內鶴岡文旦的各種風貌與花香

二、圖文創作：柚花家園
	1
	1.食農教育教案

2.瑞穗小城好風光

3.交通部觀光局花東縱谷國家風景區管理處
	學習單

學完成一篇圖文創作（畫柚花）
	1-2-2 

2-2-3

3-2-1 

3-2-3 

4-2-2
	語文教育

健康與體育

生活教育

環教育育
	自編

	六

106/03/19
|

106/03/25
	我家門前有小河
	1認識瑪蘭鈎溪的地理位置。

2.認識馬蘭鈎溪裡的水中生物。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	原住民語文:1-1-4 

語文:B-1-1-3 、A-1-5-7 

綜合:4-1-3 2-1-1
生活:1-1-5 、8-3-5、 7-3-3 
	原住民語文
生活領域
	自編

	七

106/03/26
|

106/04/01
	我家門前有小河
	1認識瑪蘭鈎溪的地理位置。

2.認識馬蘭鈎溪裡的水中生物。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	原住民語文:1-1-4 

語文:B-1-1-3 、A-1-5-7 

綜合:4-1-3 2-1-1
生活:1-1-5 、8-3-5、 7-3-3 
	原住民語文
生活領域
	自編

	八106/04/02
|

106/04/08
	我家門前有小河
	1認識瑪蘭鈎溪的地理位置。

2.認識馬蘭鈎溪裡的水中生物。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	原住民語文:1-1-4 

語文:B-1-1-3 、A-1-5-7 

綜合:4-1-3 2-1-1
生活:1-1-5 、8-3-5、 7-3-3 
	原住民語文
生活領域
	自編

	九

106/04/09

|

106/04/15
	我家門前有小河
	1認識瑪蘭鈎溪的地理位置。

2.認識馬蘭鈎溪裡的水中生物。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	原住民語文:1-1-4 

語文:B-1-1-3 、A-1-5-7 

綜合:4-1-3 2-1-1
生活:1-1-5 、8-3-5、 7-3-3 
	原住民語文
生活領域
	自編

	十

106/04/16

|

106/04/22
	綠野仙蹤
	1. 認識鶴岡部落裡的植物。

2. 培養愛護家園的觀念。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文:B-2-2-3 

原住民語文:1-1-4

綜合:4-1-3 
生活:8-3-4 、9-3-1
	語文領域

原住民語文
	自編

	十一

106/04/23

|

106/04/29
	綠野仙蹤
	3. 認識鶴岡部落裡的植物。

4. 培養愛護家園的觀念。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文:B-2-2-3 

原住民語文:1-1-4

綜合:4-1-3 
生活:8-3-4 、9-3-1
	語文領域

原住民語文
	自編

	十二

106/04/30

|

106/05/06
	綠野仙蹤
	5. 認識鶴岡部落裡的植物。

6. 培養愛護家園的觀念。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文:B-2-2-3 

原住民語文:1-1-4

綜合:4-1-3 
生活:8-3-4 、9-3-1
	語文領域

原住民語文
	自編

	十三

106/05/07

|

106/05/13
	綠野仙蹤
	7. 認識鶴岡部落裡的植物。

8. 培養愛護家園的觀念。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文:B-2-2-3 

原住民語文:1-1-4

綜合:4-1-3 
生活:8-3-4 、9-3-1
	語文領域

原住民語文
	自編

	十四

106/05/14

|

106/05/20
	綠野仙蹤
	9. 認識鶴岡部落裡的植物。

10. 培養愛護家園的觀念。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	語文:B-2-2-3 

原住民語文:1-1-4

綜合:4-1-3 
生活:8-3-4 、9-3-1
	語文領域

原住民語文
	自編

	十五

106/05/21

|

106/05/27
	失落的一角
	1. 能應用所學知識，找出解決問題方法。

2. 2.能親近自己生長的環境。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	健康與體育:7-1-5

生活:1-1-1 、7-3-10

綜合:3-1-2、4-1-1 、4-1-3
	健康與體育領域

生活領域
	自編

	十六

106/05/28

|

106/06/03
	失落的一角
	3. 能應用所學知識，找出解決問題方法。

4. 2.能親近自己生長的環境。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	健康與體育:7-1-5

生活:1-1-1 、7-3-10

綜合:3-1-2、4-1-1 、4-1-3
	健康與體育領域

生活領域
	自編

	十七

106/06/04

|

106/06/10
	失落的一角
	5. 能應用所學知識，找出解決問題方法。

6. 2.能親近自己生長的環境。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	健康與體育:7-1-5

生活:1-1-1 、7-3-10

綜合:3-1-2、4-1-1 、4-1-3
	健康與體育領域

生活領域
	自編

	十八

106/06/11

|

106/06/17
	失落的一角
	7. 能應用所學知識，找出解決問題方法。

8. 2.能親近自己生長的環境。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	健康與體育:7-1-5

生活:1-1-1 、7-3-10

綜合:3-1-2、4-1-1 、4-1-3
	健康與體育領域

生活領域
	自編

	十九

106/06/18

|

106/06/24
	失落的一角
	9. 能應用所學知識，找出解決問題方法。

10. 2.能親近自己生長的環境。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	健康與體育:7-1-5

生活:1-1-1 、7-3-10

綜合:3-1-2、4-1-1 、4-1-3
	健康與體育領域

生活領域
	自編

	106/06/25

|

106/063/0
	失落的一角
	11. 能應用所學知識，找出解決問題方法。

12. 2.能親近自己生長的環境。
	1
	鶴岡教師團隊
	實作評量

口頭評量

學習單
	健康與體育:7-1-5

生活:1-1-1 、7-3-10

綜合:3-1-2、4-1-1 、4-1-3
	健康與體育領域

生活領域
	自編


低年級學校本位自編課程計畫(上學期)             編寫者:鶴岡團隊 
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1、 構思過程：
Ina是阿美族語〝母親〞的意思。母親是每個人來到這個世界第一個接觸的對象，追溯生命的本源，母親佔有其重要的份量，尤其阿美族的傳統家庭組織裡，即是以母系社會為主體。為讓學生認同自己的身分及文化，先從認識阿美族家族的根源開始，以認識自己的名字與母親的關係，再藉由舞蹈、歌謠及藝術創作，初步的瞭解阿美族特有的文化活動。

2、 教學時間:共16週，每週一節；共16節。

3、 教學團隊:張惠美、鐘雅君

4、 學習領域: 語文、健康與體育、生活、綜合活動
5、 教學對象:一、二年級

6、 課程組織架構:

	[image: image17.png]


主 題 名 稱
	單元活

動名稱
	學習領域
	十大基本能力
	能力指標對應
	重大議題融入

	
	
	語文
	健康與體育
	數學
	生活
	綜合活動
	
	
	

	INA的家
	1.阿美的神話故事
	◎
	
	
	
	◎
	1、 瞭解自我與發展潛能。

2、 欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際瞭解。
	語文：
B-1-2-1 、B-3-2-3 

綜合：1-1-1 
	環境教育

	
	2.INA的家
	
	
	
	◎
	◎
	二.欣賞、表現與創新。

四.表達、溝通與分享。

五.尊重、關懷與團隊合作。

六.文化學習與國際了解。
	生活：

4-2-2、5-2-2、6-2-6 
綜合：2-1-4、4-1-1
	環境教育

	
	3.魅力無限
	
	
	
	◎
	◎
	二.欣賞、表現與創新
四.表達、溝通與分享
五.尊重、關懷與團隊合作
六.文化學習與國際了解
	生活：

4-2-2、5-2-2 、6-2-6 
綜合：3-1-2
	環境教育

	
	4.阿美慶豐收
	◎
	◎
	
	◎
	◎
	二.欣賞、表現與創新。

五.尊重、關懷與團隊合作。

六.文化學習與國際了解。
	生活：
4-2-1、4-2-2、5-2-1

5-2-2
綜合：3-1-1 、3-1-2 
	環境教育


7、 課程架構:










8、 教學計畫表:
	活動名稱
	教學目標
	教　學　流　程
	教學資源
	教學時間
	學習評量

	1.阿美的神話故事
	1.能專心聆聽故事。

2.能依故事內容，回答問題。
	活動一：
1. 教師閃示九族圖片，介紹台灣九大族群名稱。

※活動目的：

藉由介紹各族圖片，讓學生瞭解不同的文化。

2. 教師講述阿美的神話故事—懶惰女孩變烏鴉。

3. 教師利用有獎徵答的方式，作「口頭發表」。

※問題：

(懶惰女孩叫什麼名字？

(她後來變成什麼動物？

(為什麼阿亥會變成烏鴉？
4.學生完成學習單-INA的家~神話故事。

~本活動結束~
	1.九族的文化圖片。

國民小學

原住民鄉

土文化教

材教師手

冊(第三

冊)
	 5'
15'
 5'
15'

	1. 學習單

2.口頭發表



	2.舞動阿美
	1. 教唱阿美族三首傳統歌謠。

2. 解釋歌謠內容及意義。

3. 教跳配合歌謠舞蹈。
	活動一：
1.老師先範唱阿美族歌謠「阿美族始祖歌」一遍。

2.老師唱一段歌詞，學生跟著老師唱一段。

3.老師向學生解釋「阿美族始祖歌」歌謠意思。

＊歌謠意思：

史拉和娜高是阿美族的袓先，而他們在

奇萊拉山(在豐濱的一座山名)繁衍阿美族的子孫。
4.學生分組練唱「阿美族始祖歌」。

5.老師領唱「阿美族始祖歌」，學生跟著老師一起唱。

6.老師與學生合唱阿美族歌謠「阿美族始祖歌」。
7.學生分組練唱。
8.學生分組上台演唱阿美族歌謠「阿美族始祖歌」。
9.老師講評各組演唱優缺，並嘉許各組演唱的精神。
~本活動結束~

活動二：
1.老師先範唱阿美族歌謠「請問你是誰」一遍。
2.老師唱一段歌詞，學生跟著老師唱一段。

3.老師向學生解釋「請問你是誰」歌謠意思。

＊歌謠意思：

妳叫什麼名字？ 妳家住哪裡呢？
我叫巴奈，我家住梧繞。
4.學生分組練唱「請問你是誰」。

5.老師領唱「請問你是誰」，學生跟著老師一起唱。

6.老師與學生合唱阿美族歌謠「請問你是誰」。
7.學生分組練唱。
8.學生分組上台演唱阿美族歌謠「請問你是誰」。
9.老師講評各組演唱優缺，並嘉許各組演唱的精神。

~本活動結束~

活動三：
1.老師先範唱阿美族歌謠「媽媽等我」一遍。
2.老師唱一段歌詞，學生跟著老師唱一段。
3.老師向學生解釋「媽媽等我」歌謠意思。
＊歌謠意思：

爸爸、媽媽請你們等等我，

我要去吊橋的北邊玩。
4.學生分組練唱「媽媽等我」。

5.老師領唱「媽媽等我」，學生跟著老師一起唱。

6.老師與學生合唱阿美族歌謠「媽媽等我」。
7.學生分組練唱。
8.學生分組上台演唱阿美族歌謠「媽媽等我」。
9.老師講評各組演唱優缺，並嘉許各組演唱的精神。

~本活動結束~
	鋼琴、歌譜
	 3'
 12'
 5'
 10'
 10'
 10'
 10'
    15'
 5'
 3'
12'
5'
10'
10'
10'
10'
15'
5'
 3'
12'
5'
10'
10'
10'
10'
15'
5'

	

	3.INA的家
	1.體驗各種色彩，呈現房屋造型。
	活動一
1.教師準備好拱形門（水管加兩個底座）及廢紙箱（作成房屋的外型）。

※活動目的：

讓學生直接感受造屋

的成就感。

※活動流程

1.將老師備好的拱形門、回收紙箱及工具帶到戶外空地。

2. 學生分成5人一組，利用拱門的外型先討論並畫出房屋的草圖。

3.請學生依據房屋草圖將回收紙箱，製作成房屋的外型，運用色紙、彩色筆或蠟筆等加以裝飾房屋外牆、屋頂、窗戶、門….。

~本活動結束~
	水管加兩

個底座

及廢紙箱

（作成房

屋的外型）

剪刀、白

膠、透明

膠帶、廣

告顏料、

水彩筆、

水桶、調

色盤、色

紙、蠟筆

、彩色筆
	20'
60'
	1.學習單

2.實作評量

	4.魅力無限
	1.
能從觀察中體驗阿美族傳統服飾包含的顏色。


	活動一： 

1. 服飾介紹：以實物介紹阿美族傳統服飾、配件及其包含的色彩。

＊情人袋：又叫

(dofot)種類甚多依

佩用人的身份與年齡

而不同。樣式全部統

一，配戴方式為斜背

右肩。因傳統服飾沒

有口袋，所以，族人

常以佩袋（dofot）放
檳榔或其他小東西。
2. 顏色遊戲：利用多種色卡或色紙，分組找出阿美族服飾上的色彩並將這些色彩貼在學習單-INA的家~魅力無限。

~本活動結束~

活動二

服裝設計：

1. 老師利用壁報紙裁剪成傳統服裝的模型。

2. 請學生將服裝的模型，利用阿美族傳統服飾的主要顏色（黑、紅、白），及其他色彩加以裝飾（配合色紙、蠟筆、水彩…）。

配件設計：

1. 老師發給學生每人10支各色吸管，請學生將各色吸管剪成小段約2公分左右。

2. 學生每三人一組，發給三張8開不同顏色的雲彩紙或色紙…，利用壓模機（花、草或動物…造型的壓模機），每組至少一個壓模機並交換壓製成各種造型的小紙片並用打洞機打洞。（每位小朋友分得一些三種不同顏色及造型的小紙片）

3. 個人將小段吸管及小紙片，用線串成項鍊或手鍊或腰帶，每人至少完成一條項鍊。

~本活動結束~
	阿美族傳統服飾

色卡或色紙   

吸管、剪刀

雲彩紙或色紙、壓模機（花、草或動物…等各種造型的壓模機）、打洞機、棉線
	30'
 40'
 40'
 20'
 50'
 20'

	1.學習單

2.實作評量

	5.阿美慶豐收
	
	1. 請小朋友將自己製作的服裝、道具穿戴整齊，準備表演。（20分）

2. 小朋友按照組別順序，依序上台表演。

~本活動結束~
	
	 20'
 60'

	1. 實作評量




八、評量方式:

	活 動 名 稱
	評 量 項 目
	學生自評
	老師評量

	我家門前有小河
	學習單
	◎
	◎

	
	口頭發表
	
	◎

	綠野仙蹤
	實作評量
	◎
	◎

	
	口頭發表
	◎
	◎

	這是蝦米
	學習單
	◎
	◎

	
	實作評量
	◎
	◎

	失落的一角
	學習單
	◎
	◎

	
	實作評量
	
	◎


低年級學校本位自編課程計畫(下學期)               編寫者:鶴岡團隊 

構思過程：
延續上學期INA的家~阿美族特有的文化活動。先認識自己的文化之後，進而認同自己。認同自己的身分之後，由家庭出發，走入社區部落，讓學生能夠熟悉自己從小生長的部落。藉由認識部落環境，包括部落附近的溪流、山脈等生態環境，從學習活動中了解部落的生活型態及飲食文化，加深學生對部落的認同感，以及能夠愛護自己的家園。
一、教學時間:共20週，每週一節；共20節

二、教學團隊:張惠美、鐘雅君

三、學習領域: 語文、健康與體育、生活、綜合活動
四、教學對象:一、二年級

9、 課程組織架構:

	主 題 名 稱
	單元活

動名稱
	學習領域
	十大基本能力
	能力指標對應
	重大議題融入

	
	
	語文
	健康與體育
	數學
	生活
	綜合活動
	
	
	

	INA的家
	1.我家門前有小河
	◎
	
	
	◎
	◎
	3、 瞭解自我與發展潛能。

4、 欣賞、表現與創新。

四、表達、溝通與分享。

六、文化學習與國際瞭解。

七、規劃、組織與實踐。

九、主動探索與研究。
	原住民語文:1-1-4 

語文:
B-1-1-3 、A-1-5-7 
綜合:4-1-3

生活:

1-1-5、8-3-5 、7-3-3
	環境教育

	
	2.綠野仙蹤
	◎
	◎
	
	◎
	◎
	5、 瞭解自我與發展潛能。

6、 欣賞、表現與創新。

六、文化學習與國際瞭解。
	語文:B-2-2-3

原住民語文:1-1-4

綜合:4-1-3 
生活:8-3-4 、9-3-1 
	環境教育

	
	3.這是蝦米
	◎
	◎
	
	◎
	◎
	五、尊重、關懷與團隊合作。

六、文化學習與國際瞭解。
七、規劃、組織與實踐。
九、主動探索與研究。
十、獨立思考與解決問題。
	生活:9-3-6

綜合:3-1-2

原住民語文:1-1-4

健康與體育:2-1-3 
	環境教育

	
	4.失落的一角
	◎
	◎
	
	◎
	◎
	四、欣賞、表現與創新。

五、尊重、關懷與團隊合作。

六、文化學習與國際瞭解。
九、主動探索與研究。
十、獨立思考與解決問題。
	健康與體育:7-1-5 
生活:1-1-1 、7-3-10 
綜合:

3-1-2、4-1-1 、4-1-3 
原住民語文:1-1-4
	環境教育


10、 課程架構:

11、 教學計畫表

	活動名稱
	教學目標
	教　學　流　程
	教學資源
	教學時間
	學習評量

	我家門前有小河
	1.能專心聆聽上課內容。

2.能依照上課內容回答問題。

3.能夠認識五種水中生物（魚、蝦、水草）的名稱。
	1. 引起動機：

1.『我家門前有小河』歌曲播放。

二.活動過程

1. 利用圖片讓學生認識各類水中生物的名稱。

2.利用實物讓學生觀察並比對水中生物。

3. 請學生描述生物特徵並利用有獎徵答的方式，作「口頭發表」。

4.評量：配對遊戲。

※利用圖片和名稱字卡作配對遊戲。

~本活動結束~
	1.CD和錄音機。

2.魚、蝦、水草的圖片。

3.字卡及圖卡、糖果。
	5'
5'
5'
15'
10'

	2. 遊戲

2.口頭發表

	
	4. 能認識馬蘭鉤溪生物水中生活型態

（食物及棲息地）。
	一. 認識馬蘭鉤溪生物水中生活型態

1.魚、蝦的食物及棲息地介

紹、及發表。  

5. 評量：學習單（1）

· 將魚蝦畫在適合居住的水中環境。

~本活動結束~
	生態圖片

學習單
	20'
20'

	1. 學習單



	
	1.能了解環境保護的重要性。
	1. 老師介紹護溪巡邏隊。

2. 老師介紹水源淨化的重要性。

3. 比較污染河流與受保護河流的圖片。

4. 學生自由發表如何保護溪流。

5. 評量：學習單（2）

· 給馬蘭鉤溪的一句話及受污染河川、不受污染河川圖片分辨。

~本活動結束~
	污染河流與受保護

河流的圖片
	5'
5'
10'
5'
15'

	1.學習單

2.實作評量

	
	1.
能完成一幅圖畫。
	4. 『水中世界』圖畫介紹。

5. 繪製馬蘭鉤溪中的生態圖。

~本活動結束~
	圖畫紙、蠟筆、水彩、水彩筆、調色盤、洗筆筒、彩色筆、鉛筆、擦子。
	20'
60'

	1.實作評量

	綠野仙蹤
	1.能認識鶴岡社區內的五種植物名稱。

2.能蒐集到一種植物的葉子。
	一.引起動機：

社區一遊（往上部落方向走）

2. 活動過程

1.整隊於學校出發，往上部落方向走，配合字卡沿途介紹植物名稱。
2.請學生蒐集一種植物的葉子。（請學生夾在書本乾燥）

3.終點：廣場休息。
4.回程
5.評量：沿途尋找介紹過的植物並說出植物名稱。

6.老師設計有關今天主題的題目，教師發問學生舉手回答。
（1）這棵樹的樹幹摸起來是粗粗的還是滑滑的？
（2）這棵樹的葉子是什麼形狀？
（3）這棵樹的葉子上面有沒有紋路？
（4）有沒有看過這棵樹在哪裡？
（5）這棵樹上面有沒有花？是什麼顏色？有沒有味道？香香的還是臭臭的？ 

（6）這棵樹上面有沒有果實？是什麼顏色？是什麼形狀？
（7）這裡有幾顆相同的樹？
（8）這棵植物有沒有樹幹？
（9）看過這些植物之後它們的綠色葉片都一樣綠嗎？
（10）這些植物的高度都一樣高嗎？
（11）你喜歡剛才介紹過的哪一種植物？為什麼？
7.全班給予勝者精神鼓勵。
~本活動結束~

	植物名稱字卡

數位相機

書本（夾葉子用）
	20'
20'
20'
	1.口頭發表

2.口頭評量



	
	1.能描述植物外型特徵

2.能將蒐集的標本貼在學習單。
	1.老師出示植物圖卡複習舊經驗。

2.請學生依照老師的問題描述植物的外型及特徵。

3.學生進行植物圖卡與字卡配對。

4.請學生拿出先前蒐集的葉子標本，貼在學習單（4）上並於周圍加以裝飾。

~本活動結束~
	植物圖卡、植物名稱字卡、彩色筆。
	5'
5'
10'
20'

	學習單

	
	1.能感覺植物樹幹的粗糙與光滑。
	1.社區一遊（往下部落方向走）

2.整隊於學校出發，往下部落方向走。

2. 終點：鶴岡橋附近請學生尋找一種植物樹幹進行拓印。

3.回程。

~本活動結束~
	紙張、蠟筆
	25'
30'
25'
	實作評量

	這是蝦米
	1.體驗阿美族人的捕魚經驗。

2.體驗阿美族人的飲食型態。
	1.學生分成4組。

2.每組學生用輪流接力的方式下池塘抓魚。每人限時1分鐘，時間到換人。

3.各組將抓到的魚加以烹煮並品嘗。

4.學生完成學習單​－「這是蝦米」。

~本活動結束~
	小瓦斯爐

鍋碗筷子

溪魚

溪蝦
	5'
35'
60'
40'
	1.實作評量

2.學習單

	失落的一角
	1.能夠分辨方向。

2.能夠學習團隊合作的精神。

3.能夠綜合並應用所學知識，並完成任務。
	1.學生分成4組。

2.老師講解闖關內容及注意事項。

3.各組依老師發的鶴岡某處照片，前往照片中的地點。

4.各組到達目的地之後。依照闖關卡上的指示，尋找寶物。

6. 各組找到寶物後返回學校才算過關。

7. 學生完成學習單－「失落的一角」。

~本活動結束~
	部落照片

植物圖鑑
	5'
 5'
30'
20'
20'
40'
	闖關卡

學習單


十、評量方式:

	活 動 名 稱
	評 量 項 目
	學生自評
	老師評量

	我家門前有小河
	學習單
	◎
	◎

	
	口頭發表
	
	◎

	綠野仙蹤
	實作評量
	◎
	◎

	
	口頭發表
	◎
	◎

	這是蝦米
	學習單
	◎
	◎

	
	實作評量
	◎
	◎

	失落的一角
	學習單
	◎
	◎

	
	實作評量
	
	◎


�





目標：


1.	能從觀察中體驗阿美族傳統服飾包含的顏色。


2.體驗各種色彩表現人物造型 


指標內容：


生活：4-2-2，5-2-2，6-2-6


綜合：2-1-4,4-1-1








2-1-4,4-1-1








目標：


1.	學會阿美族傳統歌謠。


學會阿美族傳統舞蹈。


能培養欣賞藝術的興趣。


指標內容:


生活:4-2-4、5-2-4、6-2-3


綜合:1-1-1、2-1-4





原住民語文:1-1-4





目標：


1.以故事講述的方式，認識阿美族的神話故事。


培養喜歡自己族群的文化的精神。


指標內容：


語文：B-1-2-1,B3-2-3


綜合：1-1-1








INA的家





阿美的神話故事





舞動阿美





INA的家


課程總目標: 


    依據鶴岡學校願景-優勢、潛力、自信，以學生生活背景為出發。從活動的學習與體認中，建立活潑又有自信的人格，認同自己的身分及文化。





魅力無限





阿美慶豐收





目標：


1.	能從觀察中體驗阿美族傳統服飾包含的顏色。


2.體驗各種色彩表現人物造型 


指標內容：


生活：4-2-2，5-2-2，6-2-6


綜合：3-1-2





目標：


1.	能夠表演老師所教的舞蹈歌曲。


2.	能專心欣賞他人表演。


指標內容：


生活：4-2-1、4-2-2


5-1-1、5-1-2


綜合：3-1-1、3-1-2
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INA的家


課程目標：


親近從小生長的鶴岡部落，先從認識鶴岡部落的植物及馬蘭溝溪裡的蝦開始。進而愛自己的部落，而有愛護及認同部落的觀念。





我家門前有小河





綠野仙蹤





這是蝦米？





失落的一角





目標：


體驗阿美族人捕魚的方式


體驗阿美族人的飲食文化。


指標內容：


生活：9-3-6


綜合：3-1-2


健康：2-1-3、3-1-3


原住民語文：1-1-4





目標：


能應用所學知識，找出解決問題方法。


能親近自己生長的環境。


指標內容：


生活：1-1-1、7-3-10


綜合：3-1-2、4-1-4、4-1-3


健康：3-1-3、7-1-5


原住民語文：1-1-4





目標：


認識鶴岡部落裡的植物。


培養愛護家園的觀念。


指標內容：


生活：8-3-4、9-3-1


綜合：4-1-3


語文：B-2-2-3


原住民語文：1-1-4





目標：


認識瑪蘭鈎溪的地理位置。


認識馬蘭鈎溪裡的水中生物。


指標內容：


生活：1-1-5、8-3-5、7-3-3


綜合：4-1-3


語文：B-1-1-3、A-1-5-7


原住民語文：1-1-4
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